



青少年与奥林匹克运动

——国际奥林匹克学院 (IOA) 第八届体育大专院校论坛

陈锡尧 (上海体育学院), 张蓓 (上海体育科学研究所)

关键词: 体育; 赛事; 安全; 防范

中图分类号: G80-05

文献标识码: A

文章编号: 1006-1207(2008)05-0001-03

The Youth and the Olympic Movement —— Review on the 8th International Session for Educators and Officials of Higher Institutes of Physical Education

CHEN Xi-yao, ZHANG Bei

(Shanghai University of Sports, Shanghai 200438, China)

2008年7月10日至17日,国际奥林匹克学院第八届体育大专院校论坛在希腊的奥林匹亚举行,共有来自43个国家和地区的67位体育大专院校和体育组织的教师、官员和学者出席了本次会议。

本届论坛的主题为“青少年与奥林匹克运动”,与会人员围绕当前的一些热点问题,从不同的角度进行了分析和讨论。

会上,7位来自国际奥委会、世界反兴奋剂组织(WADA)、大学的专家和学者作了主题报告。期间,参会者分为6个组,就有关过度竞争对青少年身心的危害、竞技运动的低龄化、青少年权益保护等问题展开了充分讨论,并对2010年青年奥运会进行了展望与建议。会议编辑成《国际奥林匹克学院第八届体育大专院校论坛文集》。

笔者有幸应邀参加了本次会议,现将参会人员针对本次会议的主题——青少年与奥林匹克运动所作的发言及讨论作一个简要的综述,这对于我们大致了解将于2010年在新加坡举办的首届青年奥运会,以及国际奥林匹克运动的研究动态或许具有一定的参考价值。

1 国际奥林匹克学院概况(IOA-International Olympic Academy)

坐落在希腊奥林匹亚的国际奥林匹克学院成立于1961年,是进行奥林匹克研究和教育的机构。近40年来,已有100多个国家和地区的3万余人在此学习。该学院为宣传奥林匹克理想和弘扬奥林匹克精神做出了重大贡献。

国际奥林匹克学院从属于国际奥委会。1961年——1969年该学院活动仅限于举办国际青年学习班。20世纪70年代以来,随着奥林匹克运动的发展,该学院的教育及研究活动范围逐渐拓宽。现在,该学院每年要举办数10种学术活动,如国际青年学习班、国际研究生奥林匹克研讨班、各国奥林匹克学院院长论坛、各国奥委会和奥林匹克学院主席和院长联席会议、体育大专院校研讨会、体育记者国际论坛等,研究内容也日益丰富。国际奥林匹克学院还与全世界133个国家的奥林匹克学院组成了研究奥林匹克理论、普及奥林匹克教育的网络体系。

在近40年的发展历程中,国际奥林匹克学院的活动项目逐渐增加,研究内容日益丰富,学习和生活设施日趋完善,它已经成为潜心研究奥林匹克运动的专家学者的圣地和献身于奥林匹克运动的青年人的聚集地。随着奥林匹克学院网络系统的建立,国际奥林匹克学院将在奥林匹克运动中发挥更加积极的作用。它通过没有任何歧视,具有奥林匹克精神——以友谊、团结和公平精神,互相了解的体育活动来教育青年,为建立一个和平的更加美好的世界做出了贡献。

2 七篇主题报告及分组讨论内容摘要

2.1 对青年奥运会(YOG)的价值进行审视

英国奥林匹克学院前主席 Dr.Don ANTHONY 在其发言中指出:许多年前,在奥林匹克大家庭中没有人追求利益,没有奖励也不存在问题。传统奥林匹克的价值体现与生命的荣耀相适应,体育是相对平衡的事业。但在如今的奥林匹克环境中,人们用名人文化和商业化来进行“奥林匹克教育”,过多的奖励使现代奥林匹克履行丰富奥林匹克价值的任务变得更加困难。而创建新的国际青年赛事,可以帮助我们恢复奥林匹克体育的“价值”,因为青年奥林匹克运动会是代表了一种以促进运动、健康、教育为目的的组织形式。通过实施青年奥运会对参与者的教育,可以恢复和提升奥林匹克运动的价值和意义。

比利时奥林匹克学院前院长、国际奥委会文化教育委员会委员、比利时根特大学教授 Dr.Marc MAES 认为,青年在参加体育运动中,能促进积极的价值观,并形成整体主流意识,但同样也能产生消极的影响。一些负面影响会对青年人的社会信念造成破坏,并会增长愤世嫉俗的态度。

事实上,为了促使青年人形成正确的奥林匹克价值观念,国际奥委会和其它一些主要的体育组织正在极力支持举办青年奥运会。所以,在青年奥运会上,除了各种运动项目的竞赛,还将更加注重在运动会举办期间的教育与文化活动,以传播奥运精神和强调奥林匹克运动的价值观。

2.2 青年奥运会的意义和作用

世界反兴奋剂组织教育与发展部负责人、加拿大的 Rob



KOEHLER 在其发言中谈到, 青年群体(14~18岁)是社会中非常重要的一部分, 而且今天的青年已经与过去的同龄人大为不同了。所以, 国际体育社会认识到了青年群体对未来体育运动发展的重要性, 正逐步推出一系列针对青年体育运动的措施, 以便让青年人能够充分认识到健康、文明、道德的重要性, 并体验到体育运动所带来的快乐。

众所周知, 奥林匹克运动是在国际奥林匹克委员会主席领导下, 由各国委员会和各国的社团共同参与的一项全球性质的活动。它汇集了几乎全世界的体育组织、运动员, 以及所有同意遵守奥林匹克公约的人们。奥林匹克运动的组织结构与政治组织是完全不同的。所以, 在国际体育社会中, 能否摒弃国家间的矛盾, 恰是许多学者们认为需要解决的重要问题。

许多参会者在会议讨论中提到, 青年奥运会的作用在于通过不断努力和良好的计划来促进青年运动中的积极价值观。因此, 青年奥运会必须与道德、与平等相关, 没有性别、种族和文化的歧视, 体现社会权利与资源分配的公平, 国际奥委会应该通过出台一系列规章制度, 来引导青年奥林匹克运动会朝着健康的发展趋向, 并使之成为推动奥林匹克运动向前发展的强大动力。

参会者认为, 唯有政府、体育组织机构、体育用品生产厂商、媒体、中介和体育科研者、体育管理者、教练、家长和孩子们都能关注于一种积极的价值观时, 实现青年奥运会的作用才有可能。

2.3 青年奥运会的目标和内容

国际奥林匹克学院作为青年奥林匹克主义教育的引导者在国际奥委会中发挥了巨大的作用。

青年奥运会的目标是运动、健康、教育。青年奥林匹克运动会将为青年人提供了一次独特的机会, 这是一项以青年人为主体的创新性计划, 该计划与奥林匹克准则相一致, 同时促使所有人参与和体验奥林匹克运动及其文化活动, 从而有助于体现奥林匹克运动的教育目标的最终实现。

青年奥林匹克文化和教育计划的推广是作为青年奥运会的一个主要内容, 让参与比赛的人们注重的是自己努力的过程, 而非比赛结果。比赛强调的是内在的乐趣, 也就是说, 比赛是一种挑战自我和享受参与的乐趣。

顾拜旦曾经说过: “我从第一天起就为新奥林匹克主义规划出宏伟蓝图, 那就是让现代奥林匹克主义在世界各地开花结果, 由此而跨出地域的束缚和民族主义的狭隘性。”

青年奥运会将使越来越多的人明白: 比赛虽有胜负, 但人与人之间的竞争必须通过和平竞赛的形式来实现; 遵循一种组织和规则的形式, 竞争是为了互相促进、共同发展。通过暂时的胜负激励人的进一步发展, 共同为人类的可持续发展作贡献。因此, 在奥运会上创造世界纪录的可能是一个人或一个团队, 但更是代表全人类的最高水平。

正如会议结束时, 各组代表在讨论总结中均赞成这一表述: 奥林匹克运动是以体育运动为基本手段促进人类的和谐发展、推动社会进步与维护世界和平的国际性社会运动。青年奥运会宣传的是一种理念, 人们期待青年奥林匹克运动会能使自然、科技和人三者之间实现和谐的平衡, 显示出对多样性的更好包容。

2.4 关于当今奥林匹克运动所面临的问题

2.4.1 极端奥林匹克主义——奥林匹克运动的异化现象

法国奥委会前副主席 Claude-Louis GALLIEN 在其题为《青年奥林匹克运动会的作用》专题发言中指出, 奥林匹克运动的成功是人类自身卓越的一种体现, 尽管它在发展过程中, 遇到不少挫折, 但它在 20 世纪 80 年代之前, 历经现代化和纵深发展的同时, 保持了奥林匹克主义的相对纯洁性, 表达了人们对奥林匹克主义一元价值文化的追求。到了后来, 其在新技术、媒体、经济、组织形式和意识形态等方面需求的巨大压力下, 竞技体育已任由社会摆布了。

在本次会议的讨论中, 人们一再提到了当今的体育运动实践当中出现了许多与奥林匹克运动精神相违背的东西, 其被称之为“极端奥林匹克主义”。

“极端奥林匹克主义”产生了许多有害的行为, 亵渎了奥林匹克最基本的道德原则, 缺乏对运动员本身和对生物体生命所应有的尊重。

比利时的 Marc MAES 教授认为, “极端奥林匹克主义”把能力炫耀、竞技水平、物质利益看得高于一切, 是对奥林匹克运动价值基础的冲击。而现代奥运会与“极端奥林匹克主义”相伴, 导致了許多运动员身心遭到摧残, 有些甚至造成悲剧性的结果。

现实中的奥林匹克体育的发展也带来诸如政治化、锦标主义、狭隘的民族主义、兴奋剂、赌博与虚假等腐败现象。显然, 在异化活动中, 人的能动性丧失了, 遭到异己的物质力量或精神力量的奴役, 从而使人的个性不能全面发展, 只能片面发展, 甚至畸形发展。因此, 在承认奥林匹克体育的荣誉和价值的同时, 必须反对价值的极端化。

2.4.2 奥林匹克运动受政治问题的牵连

国际奥委会前法律顾问、比利时布鲁塞尔大学名誉教授 Luc SILANCE 认为, 奥林匹克运动会自复兴以来一直与政治问题紧密相连。国家与国家之间的意识形态不同, 往往累及奥林匹克运动会, 备受政治牵连的例子不胜枚举。他在发言中进一步指出, 由于奥林匹克比赛同时具有全球性和国家性特点, 使得国际体育组织在全球化和国家化的定位中犹豫不决。运动比赛所面对的问题因国家的不同而变化, 并且一般不是运动本身的问题, 而是因为国家间的政治而产生的冲突。不是体育人士, 而是政客企图通过制造地方、国家或国际问题来获取自己的政治利益。

Dr. Don ANTHONY 则认为, 奥林匹克体育面临最主要的挑战不是去改变, 而是去完善传统的奥林匹克文化价值, 并把它写入奥林匹克宪章。当今, 奥林匹克运动必须避免发展成为“极端化”, 因此如何找到合理的平衡则是至关重要的。

举办青年奥运会, 将会是一种促进体育运动、教育、健康的共同协调发展的有效措施, 它将为青年运动员翻开崭新的一页, 引导他们迈向全新的前进道路, 鼓励他们积极地创造未来, 帮助他们改变消极忍受的局面。

为此, 人们对于举办青年奥运会感到忧虑的是, 传统的奥林匹克体育规则是否与青年奥运会相适应。

此外, 能否支持那些不富裕的国家或者小国家举办运动会呢?



苏丹非洲国际大学艺术学院心理系教授 Shamsel DIN Z. ABDIN 在发言中呼吁, 能否支持那些欠发达的国家或者小国家举办青年奥林匹克运动会呢? 若能够让欠发达的国家或小国家, 尤其是非洲国家来举办, 必将开创奥林匹克运动新纪元。这也将会给欠发达国家或小国家的社会带来巨大的激荡、碰撞和裂变。因为, 衡量举办青年奥运会的效应不能仅凭借当地经济指标, 而应关注社会和人们在大脑里发生的人文变化, 即通过奥林匹克运动的教育树立起一种以健全人格、尊重生命为主导的思想。

2.5 关于青年奥运会的未来发展方向

在全球化的语境下, 青年奥运会是一种作为文化节日的新尝试。这种具有全球代表性的折中混合体, 显然是为青年人活动和教育交流提供了一个机会。但是, 对于两年一届的青年奥林匹克运动会, 我们需要改变什么, 可以创造什么?

在本届会议的讨论中, 人们已经对现代奥林匹克运动提出了许多值得思索的问题: 如现代奥运会自1896年开始成为人类社会的一个惯例, 到底是什么思想力量支撑着这一断而后续的传统赛事? 又如各国争办奥运会仅为了促进经济发展? 抑或是为了炫耀国力和制度? 体育运动仅是为了锻炼身体和机能吗? 是什么导致了“体育极端化”? 奥林匹克运动的真正价值是什么? 凡此种种, 均值得人们去探讨和剖析。

因此, 针对青年奥林匹克运动会的未来发展, 代表们在会议讨论中纷纷发表了自己的意见。

新西兰的青年教师 Geoffrey KOHE 指出, 我们现今需要考虑, 青年奥运会的比赛项目及其规则能否作出更多的改革和创新?

南澳大利亚大学的 David Badenoch 倡议: 青年奥运会是对世界范围内青年人进行奥林匹克主义教育的独特机会。应当创造一些新颖的教育模式对更加广泛的人群实施奥林匹克主义的教育。对于青年奥林匹克运动会来说, 目标的实现需要在奥林匹克主义理想的范畴内不断地实践。所以, 人们应在一个纯粹的哲学背景下处理不同的问题和争端。

德国体育大学的 Sandra Esser 认为, 青年奥运会是对奥林匹克理想的重新尝试。其焦点应当是参与和对个人卓越表现的追求, 而非获胜。这一哲学思想要延伸到青年奥林匹克运动会的所有组成部分。

青年奥运会与传统的奥林匹克比赛面临同样一个问题:

人们究竟该强调国际精神还是注重国家的参与。当今奥运会比赛的结果具有二元性, 即: 既要有全球观又要顾及国家的特性。

伊朗国家体育科研所所长 Amir Ahmad MOZAFARI 认为, 在合理的发展和公平的背景下, 我们需要对目前青少年参加的一些运动项目进行重新的考虑, 建立一个平台, 参与身体活动的队伍由不同的国家和性别的青少年混合组成, 将有助于多文化的合作与交流。

为了有效地推动青年奥运会的发展, 希腊代表 Loannis Georgiou 建议, 鼓励所有从事奥运会和青年奥运会报道工作的新闻工作者来参加关于奥林匹克运动以及青年奥运会的未来发展专题研讨会, 有效地利用媒体扩大青年运动会的影响。

在本次会议的讨论中, 有一观点得到绝大多数的人的赞同: 青年奥运会必须对传统的竞赛形式与规则提出挑战, 改变青年奥运会的竞赛结构和方式, 以避免青年奥运会成为一个“小奥运会”的问题, 让获胜者超越体育本身。

于是有人质疑青年奥运会声明中第八个目标提到的“组织一项最高标准的国际体育赛事”, 认为这一提法与青年奥运会的目标和任务是相抵触的, 故应从青年奥运会声明中剔除。

青年奥运会必须颠覆“获胜才是体育竞赛的唯一价值评判”的理念, 甚至可以不需要设有名次。

也有人建议, 应当举办一些非西方的、传统的民族体育比赛, 参赛队应当由不同文化、宗教、性别和能力的运动员混合组成, 以此强化团队精神的重要性。

此外, 还有人出于对现代奥林匹克运动会“过度商业化”的忧虑, 提出了青年奥运会的赞助商要促进体育运动与体育价值观的发展, 因此, 赞助商和媒体都要与青年奥林匹克运动中的目标相一致, 甚至有人建议在青年奥运会的体育场或比赛场地内不要出现广告。

结束语

在全球化的语境下, 青年奥运会究竟是现代奥运会的翻版, 还是为当代青年人增设的体育文化节日, 或许其只是具有全球代表性的折中混合体, 都将是国际奥林匹克运动谋求发展的一个新尝试, 这显然也是重构奥林匹克运动价值观所需的新创意。

对于两年一届的青年奥运会, 国际奥林匹克委员会与所有的相关者也许需要改变什么, 但是, 又能创造出什么呢?